
(Folytatás az 1. oldalról.) 
városa, illetve maga a debreceni egye-
tem a magyarországi népfrontmozga-
lom egyik jelentős központja volt. Itt 
alakult meg 1937-ben a Márciusi 
Front, s itt jelentek meg olyan jelen-
tős lapok mint a Válasz, a Tovább, a 
Tiszántúl, stb. Az igaz, hogy Szeged is, 
jelentős munkásmozgalommal rendel-
kezett, s az egyetemhez kapcsolódó 
Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma 
tagjai — a közönség feloszlása után — 
vezető szerepet játszottak az ant i fa-
siszta mozgalomban. Mégis a Debre-
cen melletti érvek kétségtelenül na-
gyobb súllyal estek latba. Ha ezt — 
itt részletesen bizonyítás nélkül — el-
fogadjuk, akkor nem tekinthet jük 
pusztán „történelmi kegyeletnek" a 
„reprezentáns vonatkozások" Debre-
cenbe való helyezését. A Szeged ellen 
felhozott „szegedi gondolat" e tényezők 
mellett csak másodlagos lehetett, hi-
szen ennek ellenére is a fentebb már 
jelzett jelentős események színhelye 
lett városunk. (A puszta állítással vagy 
tagadással persze nem megyünk sokra. 
Megérne egy tanulmányt a „szegedi 
gondolat" keletkezés-, illetve eszmetör-
ténete is.) 

Az előbbiek a lap ján azt is joggal fel-
tételezhetjük, hogy az MKP Külföldi 
Bizottsága már jóval 1944. december 
6. előtt elhatározhatta, hogy a demok-
ratikus ál lamhatalom székhelyévé Deb-
recent kívánja megtenni. Erre utal az 
is, hogy már 1944. november 2 9 - 3 0 -
án jelentős tárgyalások kezdődtek a 
Tiszántúl központjában. 

A KÉT VAROS haladó erői 1944— 
1945-ben természetesen nem rivalizál-
tak egymással, hanem kölcsönösen 
megbecsülték egymás eredményeit. Ba-
logh István, a Szegedi Nemzeti Bizott-
ság elnöke Juhász Nagy Sándorhoz, a 
Debreceni Nemzeti Bizottság vezetőjé-
hez intézett levelében í r ta : „Szeged 
egész demokratikus polgársága öröm-
mel és bizalommal fogadja Debrecen 
sokat szenvedett népének testvéri 
jobbját és tudatában van annak, hogy 
a két ősi magyar város önzetlen és ál-
dozatkész összefogása ma az egész fel-
szabadult magyarság szebb jövőjének 
biztos záloga." (Szeged köszönti Deb-
recent! Néplap 1944. dec. 15.) Amikor 
pedig a Szegedi Nemzeti Bizottság el-
fogadta az ország első népbírósági ren-
deletét, a debreceniek melegen üdvö-
zölték a példaadást: „Szeged város 
Nemzeti Bizottsága most bebizonyítot-
ta, hogy Szeged népe nemcsak komo-
lyan átérzi, hanem gyakorolja is a de-
mokráciát. A most megjelent rendelet 
példaképül szolgálhat az egész ország-
n a k . . . " (H. R.: A demokrácia útján 
Néplap 1945. jan. 9.) 

Szeged 1945 első felében a délkeleti 
megyék és városok — Csanád, Csong-
rád, Békés — regionális politikai köz-
pont ja volt. A Szegedi Nemzeti Bizott-
ság több intézkedése így is országos 
vihar t kavart . A kormány tagjainak 
Debrecenből többször kellett Szegedre 
utazniok a nézeteltérések elsimítása 
céljából. Mindemellett a szegedi bal-
oldali pártok nem kívántak második 
politikai központot kialakítani az or-
szág délkeleti szögletében, csupán a 
demokratikus fejlődést szerették volna 
meggyorsítani egy-egy területen. 

EGY BIBLIOGRÁFIAI összeállítás-
ból tudjuk, hogy Debrecenben már a 
tizedik évforduló alkalmával is felme-
rült a két város 1944-beli viszonyának 
kérdése. Bár vázlatunkat e cikk (Iri-
nyi Károly: Szeged vagy Debrecen. 
Alföld 1954: 4.) ismeretének hiányá-
ban vetettük papírra — ugyanis e fo-
lyóirat hivatkozott évfolyama egyik 
szegedi könyvtárban sem kapható meg 
(!) —j címével mégis vitatkoznánk. 
Nem Szeged vagy Debrecen, hanem 
Szeged és Debrecen a szerencsésebb 
megfogalmazás, mert mindkét város 
haladó erői külön-külön és együttesen 
is emlékezetes történelmi szerepet vál-
laltak az ország demokratikus új jászü-
letésében. 

R. J . 

Huszonöt év 
tükre 
Orvosegyetemünk fejlődése 
a felszabadulás után 

Évfordulót ünnepelünk, váro-
sunk felszabadulásának negyed-
százados évfordulóját. Az ünnep 
a r ra is késztet egyúttal, hogy 
visszatekintsünk: honnan indul-
tunk, hogyan és hova jutottunk. 

Hogy pontosan hogyan is kezdődött, 
kevesen tudnák már megmonda-
ni. A rendelkezésünkre álló do-

kumentumok viszont önmagukért be-
szélnek. Tekintsük át, miként valósítot-
tuk meg a ránk rótt feladatokat, sike-
rült-e úgy élnünk lehetőségeinkkel, 
hogy rendeltetésünknek megfelelhes-
sünk. 

1945-ben az akkori Tudományegye-
tem Orvosi kara 8 klinikával és 8 el-
méleti intézettel kezdte meg működé-
sét. A háború természetesen az egyete-

mi épületeket sem kímélte, s az első fel-
adatok között így érthetően szerepel 
azok helyreállítása. A gyermekgyó-
gyászati klinikát 1950-ben építették 

Kutatás, 
oktatás 
és könyvtári 
munka 
A tudomány társadalmi méretű al-

kalmazásának igénye csak a 
társadalom viszonylag fej let t 

általános kulturális bázisán merülhet 
fel. A felszabadulás utáni hazai kul tu-
rális bázis megteremtésében a közok-
tatás mellett a könyvtárak is jelentős 
szerepet töltöttek be. Az ország társa-
dalmi fejlődésének folyamatában a 
könyvek, a könyvtárak a politikai har -
cok, a társadalmi átalakulás fegyverei-
ként, a művelődés műszereiként, az 
emberek fejlődésének, alakulásának in-
tellektuális és emocionális rugóiként 
töltötték be hivatásukat. 

A jelen fejlődési szakaszban a 
könyvek, a könyvtárak a termelés esz. 
közeivé, termelőeszközökké is válnak. 
A könyvtárak a jövőben nem átvi t t 
értelemben maradnak a kutatás „mű-
helyei", hanem a tudomány ' termelő 
jellegének kialakulásával valóságosan 
munkahelyekké változnak. De nem ön-
magukban, nem valami önelvű könyv-
tári fejlesztés következményeként, nem 
az általános művelődéspolitikából és 
tudománypolitikából kiragadottan. ha-
nem a termelés, a társadalom, a kultú-
ra, a tudomány (az üzemek, a társa-
dalmi szervezetek, az oktatási, művelő , 
dési és kutató intézmények) fejlődésé-
vel összhangban. 

A könyvtáraknak fokról-fokra na -
gyobb szerepe lesz a közművelődés fo-
lyamatában. Az emberi önállóság, az 
alkotó kedv, a képességek kibontakozá-
sa rohamosan fogja növelni a könyv-
tárak iránti igényt. Ugyanakkor a szo-
cialista terveszerűség keretei között to-
vábbfejlődnek a közoktatás, a felső-
oktatás intézményes formái (oktatási 
reformok, felnőttoktatás, továbbkép-
zés). A tudományos kutató munká-
nak pedig éppen a jelen viszonyaink 
között kialakuló tervszerűsége sürge-
tően követelni fogja a könyvtárakban 
rendelkezésre álló ismeretanyag gyors 
felhasználását. 

Tudomáypolitika és könyvtárpoli-
tika kapcsolatára nézve jó pél-
da: amíg nincs világos tudo-

mányos munkamegosztás, nehézségek-
be ütközik az észszerű tudományos 
könyvtári gyűjtőköri funkciók elha-
tárolása és koordinálása, amíg nem 
fogja össze tudományos távlati ku ta -
tási terv az ország rendelkezésére ál-
ló tudományos erőit, amíg nem hatá-
rozzák meg a kutatások irányát és 
arányait, akadályokkal já r a könyv-
tári szolgáltatások megtervezése. 

A tudomány, az oktatás és a könyv-
tárak történeti fejlődésének több irá-
nyú tanulmányozása rendkívül szoros 
összefüggéseket tá rha t fel a ' tudomá-
nyos és az oktatási módszerek válto-
zásai és a könyvtári szolgáltatások kö-
zött. A polihisztorok korszakaiban szé-
lesre alapozott könyvtári bázisra volt 
szükség, a szakbarbárok viszont alig 
igényelnek könyvtári szolgáltatást; a 
pozitivizmus nem nélkülözhette a 
könyvtárak adattárházát, a dogmatiz-
mus korszaka szűkre szabott könyv-
anyaggal is megelégedett. 

Amíg a felsőoktatásban az ismeret-
szerzés főleg jegyzetanyagra támaszko-
dott, kisebb volt az igény a könyv-, 
folyóirat-anyag és egyéb dokumentu-
mok feltárására. Amikor a felsőokta-
tási reformok következtében az elő-
adások a tudományok alapjainak is-
mertetésére szorítkoznak, és a hallga-
tóktól önálló tanulmányi munkát , sőt 
a kutató munka elemeinek elsajátí tá-
sát vár ják , jelentékenyen megnő 'a 
könyvtárak szerepe. A tudománynak 
a széleskörűen gyűjtött konkrét adat -
anyagra támaszkodó, és az általános 
törvényszerűségeket kutató ú j vonásai, 
valamint a tudományok kooperációja, 
illetve integrálódási folyamata pedig 
egyenesen a könyvtári szolgáltatások 
modern reneszánszának kibontakozását 
jelentheti. 

Csakhogy a könyvtáraknak fel kell 
készülniük az emberi megismerés fel-
halmozódott és szüntelenül gyorsuló 
ütemben gyarapodó ismeretanyagának 
a legmodernebb eszközökkel történő 
feltárására. És nem pusztán könyvtár-
technikai felkészülésről van szó, ha-
nem tudományelméleti , tudománypoliti-
kai felkészültségről is. 

Tanúi vagyunk korunkban a tu-
domány célszerű alkalmazására 
irányuló tudomány elvi alap-

jai megalkotásának, a tudomány tudo-
mánya (science of science) sa já t fo-
galmaival és módszertanával máris sze-
repet játszik az alapvető felfogások 
rendszerezésében, a tudomány társa-
dalmi megszervezésében. A könyvtá-
rosoknak is ki kell fejleszteniük a tu-
dományok, az ismeretek korszerű rend-
szerezéséhez szükséges hajlamot, ké-
pességet, a szintézisre való készséget. 
Biztonsággal kell eligazodniuk a szer-
teágazó ismeretfolyamokban. Mérleget 
kell készíteniük az egyes korszakok ér-
telmi fokáról. Növelniük kell a tudo-
mányok eredményeinek összefogása és 
szétárasztása érdekében a könyvtárak 
társadalmi tevékenységének hatásfokát. 

HAVASI ZOLTÁN 

egyetemünk vezetőinek. . A régi (fel-
szabadulás előtti) épületek sem beosz-
tásukban, sem kubaturában nem felel-
nek meg a modern követelményeknek. 
Az időnkénti felújítások enyhítik — 
de azt is tudjuk, hogy meg nem old-
ják — e nehézségeket. Egyre inkább 
felvetődik, hogy új , korszerű kliniká-
kat kell építenünk, mint azt 1960. év-
ben a Szemészeti Klinika esetében tet-
tük. 

A hallgatóság kollégiumi elhelyezé-
se a férőhelyeket és az elhelyezés kul-
turáltságát illetően országcw szinten 
nem rossz. Az ú jnak mondható (1963-
ban épült) Semmelweis- és az ú j Id. 
J^ncsó Miklós kollégiumok modern, és 
kulturált lakhatási körülményei mel-
lett az Apáthy István és Hugonnay 
Vilma kollégiumok is elfogadható kö-
rülményeket biztosítanak. 

Közismerten bérezési nehézségekből 
eredően egyetemünk közép- és alsó-
káder létszámhiánnyal küzd. Ennek le-
küzdésére az utóbbi években 1—3 mil-
lió forint bértöbbletet biztosított az 
Egészségügyi Minisztérium, s ezen fe-
lül az Egyetem Tanácsa is keresi a 
megoldás — helyi szinten kivitelezhe-
tő — módozatait. Ilyen meggondolás-
ból (a dolgozók szociális körülményei-
nek javítására) került megépítésre a 
Központi dolgozói konyha és ebédlő 
(1967.), az I. sz. és II. sz. Belgyógyá-
szati Klinikai Nővérotthon (1961—62), 
a Szemészeti Klinikai Nővérotthon 
(1969.), valamint a Fonyódi Üdülő és 
a Szegedi Strandház. 

Ahhoz, hogy 25 év eredményeit 
teljes részletességgel nyomon kö-
vethessük, nem elegendő e rövid 

újságcikk. Itt csak a legfőbb események 
példáival próbáltam végigvezetni — 
nem is időrendben, inkább összefüg-
géseiben — a fejlődést. 

Ha azt lát juk, hogy az 1951. évi 250 
ezer ápolási naphoz képest 1968-ban 
415 ezret teljesítettünk, vagy azt, hogy 
az 1951. évhez képest mintegy 900 
hallgatóval többet képezünk orvossá-
gyógyszerésszé, s mindezt (a hivatalos 
és társadalmi elismeréseket tekintve) 
közmegelégedésre tesszük, nyugodtan 
ál lapí that juk meg, hogy megfelelünk 
a társadalmi elvárásoknak. 

A múltról és jelenről nem beszél-
hetünk persze anélkül, hogy egy kicsit 
előre is ne tekintenénk. Az egyetem 
hosszútávú fejlesztési terve többek kö-
zött ú j Biológiai Intézetet, Ideg-Elme 
Klinikát, II.. sz. Sebészeti Klinikát, 
Nővérotthont, Diákotthont, Központi 
mosodát ígér. Ez feltétlen garancia az 
előrehaladást illetően, de kivitelezésük 
sok-sok munkát , lelkesedést, odaadást 
igényel. Ha dolgozóink a jövőben is 
tanúbizonyságot tesznek e szép eré-
nyekről, úgy egy ú j abb 25 év után is 
ezzel a nyugodt érzéssel fejezheti be 
értékelését a majdani cikkíró: haszno-
san dolgoztunk, van mit felmutatni. 

DR. JOVÁN JÁNOS 

Enyedi Zoltán légifelvétele 

fel ú j ra . De nemcsak a rombadőlt or-
szágot kellett újjáépíteni. Az 1945—50 
közötti időszak ideológiai viszonylat-
ban is a forradalmi megújulás idősza-
ka volt. A Magyar Kommunista Pár t 
megalkuvás nélküli politikája győze-
lemre \ vitte a szocializmus eszméjét, s 
ez ú j követelményeket írt elő, ú j fel-
tételeket teremtett az állami és társa-
dalmi élet megszervezésében. 

Űj feltételek között, ú j feladatokat 
kapott az egészségügy is, s jórészt ez-
zel a megnövekedett feladatkörrel ma-
gyarázható, hogy 1951-ben az Orvos 
kar kivált a Tudományegyetem kebe-
léből, és Szegedi Orvostudományi 
Egyetem néven — az ú j Egészségügyi 
Minisztérium közvetlen alárendeltsé-
gében — bevonult az önálló felsőok-
tatási intézmények körébe. 

Ettől kezdődően egyetemünk mun-
ká jában egyre hangsúlyozottabban ke : 
rült előtérbe az azóta kikristályosodott 
hármas feladatkör: az oktatás, kutatás 
és gyógyítás. Az állami költségvetés-
ből ennek megfelelően szinte évről-
évre nagyobb összeg állt rendelkezés-
re a működés anyagi feltételeinek biz-
tosítására. 

Üjabb és ú jabb tanszékek kerültek 
megszervezésre: 1947. Fogászati klini-
ka, 1950. Biológia, 195L II. sz. Belgyó-
gyászat. II. sz. Sebészet, Kórélettan, 
1952. Fül-Orr-Gége, 1954. Gyógynövény 
és Drogismeret, 1957. Gyógyszerhatás-
tan, 1958. Röntgen Klinika, 1960. 
Egészségügyi Szervezés, 1962. II. sz. 
Fogászati Klinika, 1967. M a r x i z m u s -
Leninizmus Intézet, s ezzel egyenes 
arányban növekedett a klinikák ágy-
létszáma, egyetemünk dolgozóinak és 
hallgatóinak létszáma is. 

E- rdekes mindezt a számok tük-
rében is áttekintheti, s hogy a 
fejlődés kellőképpen mérhető le-

gyen, had hivatkozzak az 1951—1957— 
1966 és 1969. évek költségvetéseinek 
adataira : 
ÉV K ö l t s é g v e t é s i A g y a k Oolgozó i H a l l g a t ó i 

h i t e l k e r e t l é t s z á m l é t s z á m 
1951 16.576.000,— 840 825 700 
1957 57.520.000,— 1110 1121 1290 
1966 89.593.000,— 1250 1686 1544 
1969 130.469.000,— 1277 2033 1612 

A szocialista szakemberképzés vo-
natkozásában jelentős határkő egyete-
münk életében az 1957-es év, mivel 
az Egészségügyi Minisztérium ekkor 
szervezte meg a Gyógyszerésztudomá-
nyi Kart. A gyógyszerészképzés azóta 
elismerten magas színvonalat ér t el, 
bár önkritikusan meg kell. állapíta-
nunk, hogy az oktatást és kutatást 
egyaránt zavarja a Kar épületének je-
lenlegi — üzembehelyezése óta másod-
szori — teljes felújítása. 

Klinikáink száma az évek során 13-
ra, intézeteink száma pedig 19-re 
emelkedett. 

Az egyetemi épületek felújítása 
egyébként szinte állandó programja 

SZEGED 


